
Série de TD1 – Systèmes de numératin  - Ciurs de Structure Machine (2017-2018) Page | 1 

Séance 1 (semaine du 11 au 15 mars 2018)
Définition d'un système de numération + conversions 

(10 vers B, B vers 10, 2 vers 10, 10 vers 2, 2 vers 8, 8 vers2, 2
vers 16 et 16 vers 2)

Q1 - La base 2 est utilsse  aa :

 La  on epton des  la ults numsalques est basse 

sua  ete base

 Eiie n’est  omposse que de deux  hlfaes

 Les oadlnateuas  odent, sto kent et taaltement 

i’lnfoamaton en se basant sua  ete base

 C’est ia pius slmpie

Q2  - Indlquez i'ensembie des  hlfaes de ia base 13

 0, 1
 0, 1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15
 0, 1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9, A, B, C
 0, 1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F

Q3  - Indlquez i'ensembie des  hlfaes de ia base 7

 0, 1,2
 0, 1, 2,3, 4, 5, 6
 0, 1, 2,3, 4
 0, 1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F

Q4 - Au seln de i'oadlnateua on se seat de queiie base poua 

aepassentea ies nombaes?......................................................

Q5 – (22,7)8 = (22,7)10              Vaal     ou      Faux ?

(justfiez votae asponse)

Q6 - En système blnalae, ies  hlfaes sont :

 0, 1 et 2

 0 et 1

 1 et 2

Q7 - En système hexads lmai, ies ietaes utilsses :

 « 0 » à « 9 »

 « A » à « Z »

 « A » à « F »

Q8 – Sl on est en base 16 :  (2F)16+(1)16 vaut :

 (21)16

 (30)16

 (A0)16

Q9 - Sl on est en base 9 :  (8)9 + (1)9  vaut :

 (10)9

 (9)9

 (11)9

Q10 : Indlquez ia bonne foamuie peametant de taouvea 
 omblen vaut en ds lmai ie nombae (3B)16 

 3 +11 = (14)10

 3x16 + 1x16 = (64)10

 3 x 161 + 11 x 160 = (59)10 

 3 x 161 + 12 x 160 = (60)10

Q11 – Sl on aen ontae ies  hlfaes de A à F, dans quei 

système de numsaaton est-on ?............................................

Q12 : A ia vaieua blnalae  (1010)2   oaaespond ia vaieua 

ds lmaie taouvse  omme sult :

 (1011)2 = 1 + 0 + 1 + 0 =  (2)10
 (1011)2 = 1x2 + 0x2 + 1x2 + 0x2 =  (4)10
 (1011)2 =  1x2

3 + 0x22 + 1x21 + 0x20 
=  1x8 + 0x4 + 1x2 + 0x1 = 8 + 2 + 0 = (10)10

Q13 : En utilsant ia msthode des dlvlslons su  esslves, 

 ompistez ie  ai ui peametant de taouvea en blnalae ia 

vaieua  (95)10.

 On dsdult que : (105)10 = (…………………………………..)2

Q14 : En utilsant ia msthode des muitpil atons su  esslves,

 ompistez ie  ai ui peametant de taouvea, en blnalae, ia 

vaieua de (0,7)10.

Ce qul donne :    (0,7)10 = (0, ………………………………….)2.
Que aemaaquez-vous ?.....................................................
.........................................................................................

.........................................................................................

Q15 – taouvez ia vaieua blnalae  oaaespondant à (25,8125)10

.........................................................................................

Q16 : Compistez ies sgailtss sulvantes :  

� (22)5 = (………………..)4   

� (241)8 = (………………..)2

� (A20)16 = (………………..)2

� (251)8 = (………………..)16

� (110010)2 =  (………………..)10

� (110010)2 =  (………………..)8

� (110010)2 =  (………………..)16

(0,7)
10
=

1 4………………..

………………..

………………..

………………..

………………..

………………..
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Séance 2 (semaine du 8 au 12 avril 2018)
Arithmétique binaire + codage des nombres non signés +

codage en S+VA, C1 et C2

Q17 - En supposant que ie nombae « 1 110001010 »   

est en S+VA (slgne + vaieua absoiue) sua 10 bits queiie

est sa vaieua :

En ds lmai : .....................................................

En  ompisment à 2 :........................................

En  ompisment à 1 : .......................................

Q18 - En supposant que ie nombae « 1 110001010 »  

est en cimplément à 2 sua 10 bits queiie est sa 

vaieua :

En ds lmai : .....................................................

En S+VA :..........................................................

En  ompisment à 1 : .......................................

Q19 - En supposant que ie nombae « 1 110001010 »  

est en cimplément à 1 sua 10 bits queiie est sa 

vaieua :

En ds lmai : .....................................................

En S+VA :..........................................................

En  ompisment à 1 : .......................................

Q20 – Compistez ies sgailtss sulvantes:

� (-100)10 = (......................................................)S+VA   

� (-100)10 = (......................................................)C1

� (-100)10 = (......................................................)C2

� (1 1010110)S+VA = (.........................................)10

� (1 1010110)S+VA = (.........................................)C1

� (1 1010110)S+VA = (.........................................)C2

� (1 1010110)C1 = (............................................)C2

Indl atons : Les nombaes blnalaes sont aepassentss sua

8 blts. « S+VA » : slgne + vaieua absoiue. 

C1 : Compisment à 1 et C2 : Compisment à 2

Q21 – Donnez ia aepassentaton en C2 de (-34)10 :

� Sua 8 blts  :....................................................

� Sua 10 blts :..................................................

Peut-on aepassentea  e nombae sua 6 bits (justfiea 
votae asponse) ?.........................................................

Séance 3 (semaine du 15 au 19 avril 2018)
Arithmétique binaire + codage des nombres non signés +

codage en S+VA, C1 et C2

Q22 – En supposant que i’on asseave 3 blts poua ia paate 

ds lmaie, donnez ia aepassentaton en  ompisment à 2 du 

nombae (-35,625)10 :

� Sua un totai de 10 blts  : ................................................

� Sua un totai de 12 blts :..................................................

Peut-on aepassentea  e nombae sua 9 blts sa hant que 3 blts 

paaml  es 9 sont dsdlss à ia paate ds lmaie (justfiea votae 

asponse) ?

Q23 – En supposant que j’al une ma hlne aepassentant ies 
nombaes sua 10 blts. Donnez i’lnteavaiie des vaieuas que i’on 
pouaaa aepassentea dans  ete ma hlne sl ia aepassentaton 
est :

• S+VA : ........................................................................

• C1 : ........................................................................

• C2 :  .......................................................................

• Non slgns : ....................................................................

Q24 – En blnalae pua (sua 5 blts), donnez ie assuitat de ia 

soustaa ton sulvante (15)10 – (7)10 : ......................................

Q25 – En se seavant d’une aepassentaton en C1 sua 7 blts (blt

de slgne  ompals), falae ia somme [(35) - (27)]. 

Préviir lirs de cete 3ème séance de TD une interrigatin 
d’une durée de 30 minutes. Il faut préviir 6 questins qui 
vint vérifer que les étudiants savent appliquer :

1. les divisions successives pour la partie entière et les 
multiplications successives pour la partie décimale.

2. la conversion de la base 10 vers une autre base
3. la conversion du binaire vers la base 8 et inversement
4. la conversion du binaire vers la base 16 et inversement
5. la représentation d’un nombre négatif en S+VA, 
6. la représentation d’un nombre négatif en C1 et C2

Les étudiants doivent remettre le QCM1 lors de cette 
séance 

En décimal       Représentation en C1

(+35)10

+  (-27)10

=  (+8)10   


